

ИРКУТСК

Международная деятельность муниципалитета

В сотрудничестве между городом Иркутском и зарубежными городами-побратимами и партнерами наблюдается положительная динамика.

В 2024 году в администрацию города Иркутска поступали предложения по развитию сотрудничества с городами Хайкоу, Эргун, районом Пингу города Пекина, районом Хайлар (КНР). Развивается сотрудничество с городами Кампина-дас-Миссойнс (Бразилия), Харбин, Шэньчжэнь и Хулунбуир (КНР). Продолжена работа по подготовке Соглашений о сотрудничестве с городами Нинбо и Маньчжурия (КНР), Протокола о намерениях установления дружественных отношений с городом Чжэньцзяном (КНР).

В прошлом году город Иркутск посетили делегации города Улан-Батора, Среднегобийского и Хубсугульского аймаков Монголии, городов Маньчжурия, Нинбо, Хулунбуир, аймака Хинган (КНР) для участия в мероприятиях, обсуждения вопросов сотрудничества в различных сферах и реализации совместных проектов.

В течение 2024 года представители зарубежных городов-побратимов и партнеров города Иркутска приняли участие в следующих международных мероприятиях, проводимых в городе Иркутске:

- XIV Международный художественный конкурс «Моя первая рыба» (2024) (КНР) (города Нинбо, Шэньян, Маньчжурия, Чжэньцзян КНР);
- патриотическая социально-экологическая акция «Аллея Защитникам Отечества» с участием представителей городов Иркутск, Кировск и Витебск (Республика Беларусь);
- мероприятия в рамках Дня города Иркутска (выступление танцевального коллектива Среднегобийского аймака Монголии);
- международный фестиваль современного искусства «Перворыба» (КНР) (г. Нинбо КНР).

В 2024 году представители города Иркутска, в свою очередь, приняли участие в следующих международных мероприятиях, проводимых в зарубежных и российских городах:

- международный детский художественный конкурс «Зеленое будущее» среди городов-партнеров Нинбо-2024 (КНР);
- XI международный студенческий фестиваль в г. Нинбо (КНР).

Также в 2024 году представители города Иркутска приняли участие в реализации проекта по созданию в г. Кампина-дас-Миссойнс (Бразилия) арки в русском стиле.

В 2024 году впервые после пандемии были восстановлены обмены школьными делегациями: город Иркутск посетили школьники из Улан-Батора и Хубсугульского аймака (Монголия), Нинбо и Маньчжурии (КНР). Иркутские школьники также посетили город Улан-Батор и Хубсугульский аймак Монголии.

В 2024 году состоялся ряд официальных визитов: представители администрации города Иркутска посетили города Нинбо и Маньчжурия (КНР) с целью обсуждения вопросов дальнейшего сотрудничества в области культуры и спорта.

Ряд международных мероприятий был проведен в режиме онлайн: мэр города Иркутска принял участие в Международной торгово-экономической онлайн-

конференции (г. Шэньян, КНР), школьники города Иркутска и города Витебска (Республика Беларусь) приняли участие в международной конференции на тему «80-летие освобождения города Витебска от немецко-фашистских захватчиков. Сохранение общей истории России и Беларуси».

Несмотря на непростые отношения с рядом недружественных стран, сотрудничество по линии народной дипломатии было продолжено. В 2024 году состоялась ежегодная выставка рисунков учащихся детских школ искусств и детских художественных школ города Иркутска в г. Алленже, организуемая ассоциацией «Ерказия» (департамент Верхняя Савойя, Франция). Также в мае 2024 года состоялась официальная встреча мэра города Иркутска с Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Корея в Российской Федерации, а в сентябре делегация художников города Иркутска посетила город Каннин (Республика Корея) для проведения мастер-классов и пленэров.

В 2024 году осуществлялось сотрудничество с дипломатическими представительствами иностранных государств, находящимися на территории города Иркутска (КНР, Монголия, Республика Корея).

В целом, в 2024 году международная деятельность администрации города Иркутска была направлена на то, чтобы у иностранных партнеров складывалось правдивое представление об истории, культуре, основных ценностях и современной жизни города Иркутска и России в целом.

В 2025 году планируется усилить сотрудничество с зарубежными партнерами из стран СНГ и БРИКС: дальнейшее углубление сотрудничества с городской общиной Армавир (Республика Армения), начатого в 2023 году; подписание Соглашения об установлении дружественных отношений между городами Иркутск (Российская Федерация) и Кампина-дас-Миссойнс (Бразилия) и дальнейшее развитие сотрудничества с г. Кампина-дас-Миссойнс – центром русской культуры в Бразилии.

На 2025 год также запланировано подписание Соглашений об установлении дружественных отношений с городами Нинбо и Маньчжурия (КНР) и Протокола о намерениях установления дружественных отношений с г. Чжэньцзяном (КНР).

Кроме того, администрация города Иркутска стремится к увеличению количества обменов школьными делегациями с зарубежными городами-партнерами, в частности из Монголии и КНР, так на 2025 год помимо обменов между общеобразовательными организациями запланированы обмены делегациями воспитанников учреждений дополнительного.

В качестве содействия от Ассоциации Сибирских и Дальневосточных городов ожидается проведение мероприятий по обмену опытом в части осуществления международной деятельности городами-членами Ассоциации Сибирских и Дальневосточных городов, в частности, практики межмуниципального международного сотрудничества в области экономики.

В образовательную программу курсов повышения квалификации (учебных курсов для муниципальных служащих) предлагаем включить следующие вопросы:

- сотрудничество с иностранными партнерами с учетом текущей геополитической обстановки;

- механизм взаимодействия с Федеральным агентством по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничеством);

- нормативно-правовая база межмуниципального сотрудничества.

Развитие туризма

Туризм – одна из самых динамично развивающихся сфер российской экономики. Город Иркутск является крупным туристическим центром, имеющим значительный туристический потенциал.

Согласно статистическим данным туристический поток в городе Иркутске за 2024 год составил 752,1 тыс. человек (из них: российских туристов – 718,9 тыс. человек; иностранных туристов – 33,2 тыс. человек), что на 7% больше, чем в 2023 году (в 2023 году туристический поток составил 699,5 тыс. человек (из них: российских туристов – 685,2 тыс. человек; иностранных туристов – 14,3 тыс. человек). В настоящее время наблюдается переориентирование на внутренний туризм.

В 2024 году администрацией города Иркутска были реализованы мероприятия в сфере событийного туризма. Событийный туризм является действенным механизмом в создании и продвижении положительного имиджа города и региона в целом. Реализация событийных мероприятий направлена на позиционирование города Иркутска как уникального города, привлечение и увеличение туристического потока в город Иркутск, что безусловно оказывает положительное влияние на экономику региона в целом.

В 2023 году в рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства» реализован зимний проект «Ледовый город «Счастье чистой воды». Успех вышеуказанного проекта был отмечен на федеральном уровне Заместителем Председателя Правительства Российской Федерации Дмитрием Чернышенко, данный проект вошел в четверку самых популярных точек притяжения в России в новогодние праздники.

После успешной реализации зимнего мероприятия бизнес-сообщество выразило заинтересованность в продолжении данной работы и совместной организации событийного мероприятия «Счастье чистой воды». Для данного проекта, являющегося социально значимым городским проектом, администрацией города Иркутска была проведена работа по привлечению внебюджетных источников финансирования. В период с 17 по 18 августа 2024 года в городе Иркутске состоялось событийное мероприятие «Счастье чистой воды» для горожан и гостей города. Программа мероприятия включала в себя три блока: интеллектуальный, спортивно-развлекательный, гастрономический.

Впервые в нашем городе прошел масштабный квиз (массовая интеллектуальная викторина) под открытым небом, в котором приняли участие 1209 человек, тем самым был установлен рекорд России.

Спортивно-развлекательный блок включил в себя соревнования на сап-досках (игра «водное поло») в акватории реки Ангара, а также мастер-классы по йоге и бачате.

В рамках фестиваля прошел большой гастрономический фестиваль, где жители и гости города могли познакомиться с локальной кухней. На площадке были представлены 26 ресторанов города Иркутска.

Также необходимо отметить, что в марте 2024 года администрация города Иркутска получила награду за достижения в области развития событийного туризма,

представив проект «Ледовый город «Счастье чистой воды» на XVI Международном смотре-конкурсе городских практик городов СНГ и ЕАЭС «Город, где хочется жить», организованном Международной Ассамблеей столиц и крупных городов СНГ.

В июне 2024 года город Иркутск занял второе место во II Международном туристском кинофестивале «Диво Мира», который прошел в городе Астана, презентовав видео-ролик «Ледовый город «Счастье чистой воды», в номинации «Видеоролики вертикального формата, имиджевые ролики до 5 минут».

В октябре 2024 года по результатам проведения Финала окружного конкурса Сибирского и Дальневосточного федеральных округов Международной премии «Russian Event Awards» город Иркутск занял первое место и вышел в Общенациональный финал Международной премии в области событийного туризма «Russian Event Awards», представив проект «Счастье чистой воды» в номинации «Лучший проект по популяризации событийного туризма».

В ноябре 2024 года город Иркутск занял первое место в Общенациональном финале Международной премии в области событийного туризма «Russian Event Awards» в городе Нижний Новгород с проектом «Счастье чистой воды», в номинации «Лучший проект по популяризации событийного туризма».

Задачами в сфере развития туризма на 2025 год являются:

1. продолжение работы по формированию и продвижению туристического имиджа города Иркутска на туристических выставках, в том числе на международной выставке МИТТ, запланированной к проведению в период с 18-20 марта 2025 года в городе Москва;

2. реализация мер по поддержке приоритетных направлений развития туризма на территории города Иркутска, в том числе медицинского, промышленного, образовательного и инклюзивного видов туризма;

3. развитие бренда «Счастье чистой воды», в том числе проведение событийных мероприятий.